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ΘΕΜΑ 1ο 
 

(α) ΢ε λυχνία ακτίνων-Χ θ άνοδοσ αποτελείται από ζνα βαρφ ςτοιχείο για το οποίο γνωρίηουμε  
πωσ οι ενζργεισ ςφνδεςθσ των θλεκτρονίων ςτισ πρϊτεσ ςτοιβάδεσ είναι:  

EK = 78 keV, EL = 18 keV και EM = 5 keV. 
Να ςχεδιάςετε το ενεργειακό φάςμα εκπομπισ των ακτίνων-Χ τθσ λυχνίασ αυτισ όταν το 
δυναμικό επιτάχυνςθσ είναι αρχικά V1 = 120 kV και ακολοφκωσ V2 = 70 kV. 
 

(β) Δφο κατευκυντιρεσ γ-Camera παραλλιλων οπϊν αποτελοφνται από το ίδιο υλικό και ζχουν το  
ίδιο πάχοσ. Ο πρϊτοσ ζχει κυκλικζσ οπζσ διαμζτρου D ενϊ ο δεφτεροσ τετραγωνικζσ οπζσ πλευράσ 
D. Εάν θ διαχωριςτικι απόςταςθ (Septum) μεταξφ δφο διαδοχικϊν οπϊν είναι S=D/2 για τον 
πρϊτο και S=D για τον δεφτερο, ποιόσ από τουσ δφο διακζτει μεγαλφτερθ γεωμετρικι 
διαπερατότθτα και γιατί; 
 
 

 
 

 
ΘΕΜΑ 2ο 
 

(α) Φορτιςμζνο ςωματίδιο αρχικισ ενζργειασ E0 ειςζρχεται ςε υλικό πάχουσ D και ςταματά ςτο  
μζςον του υλικοφ (D/2). Εάν θ αλλθλεπίδραςι του με το υλικό προςεγγίηεται ικανοποιθτικά από 
τθ ςχζςθ τθσ γραμμικισ αναςχετικισ ιςχφοσ 
 

 , S(E) = –dE/dx = aE-b

 

να υπολογιςτεί θ τιμι τθσ ελάχιςτθσ ενζργειασ Ε που απαιτείται, ϊςτε το φορτιςμζνο ςωματίδιο 
να εξζρχεται από το υλικό αυτό. 
 
 

(β) Να αποδοκεί το αναμενόμενο  θμιτονόγραμμα (sinogram)  
ςε τομογραφία εκπομπισ για γωνίεσ 0ο < φ < 360ο του 
ομοιϊματοσ που απεικονίηεται ςτο διπλανό ςχιμα, εάν 
υποτεκεί πωσ οι ςκιαςμζνεσ περιοχζσ αποτελοφν ομοιόμορφθ 
κατανομι ραδιοφαρμάκου.   

 

 
  



 

 
ΘΕΜΑ 3ο 
 

Για τθν αλλθλεπίδραςθ ιοντίηουςασ θλεκτρομαγνθτικισ ακτινοβολίασ με τθν φλθ, ορίηονται τρεισ 
ςυντελεςτζσ: ο μαηικόσ ςυντελεςτισ εξαςκζνθςθσ, (μ/ρ), ο μαηικόσ ςυντελεςτισ μεταφοράσ, 
(μtr/ρ), και ο μαηικόσ ςυντελεςτισ απορρόφθςθσ, (μen/ρ). ΢το ακόλουκο ςχιμα παρουςιάηονται οι 
λόγοι (μ/ρ)/(μtr/ρ) και (μen/ρ)/(μtr/ρ) για τον Μόλυβδο, ςυναρτιςει τθσ ενζργειασ.  
 

Εξθγιςτε τθν διακφμανςθ τθσ καμπφλθσ κακενόσ από τουσ δφο λόγουσ με τθν ενζργεια. 
 

 

 
 
ΘΕΜΑ 4ο 
 

Για τθ κεραπεία καρκίνου του κυρεοειδοφσ, χορθγείται ςτον αςκενι διάλυμα που περιζχει 
ραδιενεργό 131I που προςλαμβάνεται κυρίωσ ςτον κυρεοειδι, κακιςτϊντασ τον αδζνα ραδιενεργό 
πθγι. Ζνα ςθμαντικό ερϊτθμα είναι τότε αν ο αςκενισ μπορεί να μείνει μαηί με άλλα άτομα. 
Κάντε μια εκτίμθςθ τθσ απορροφοφμενθσ δόςθσ χρθςιμοποιϊντασ τισ παρακάτω υποκζςεισ: θ 
πρόςλθψθ ςτον κυρεοειδι είναι ακαριαία, θ ενεργότθτα ςτον κυρεοειδι είναι 2,50 GBq και ο 
κυρεοειδισ μπορεί να κεωρθκεί ςθμειακι πθγι ςε βάκοσ 10 mm κάτω από το δζρμα. 
Τποκζτουμε επίςθσ ότι δεν γίνεται βιολογικι απζκκριςθ τθσ ενεργότθτασ, γεγονόσ που ςθμαίνει 
ότι ο ρυκμόσ δόςθσ μειϊνεται με το φυςικό χρόνο θμιηωισ του 131Ι (t1/2=8,04 θμζρεσ).  
 

Τπολογίςτε τθν απορροφοφμενθ δόςθ ςε μια μικρι μάηα ιςτοφ ςτον αζρα ςε απόςταςθ 50 cm 
από το δζρμα κατά τισ πρϊτεσ 10 h από τθν πρόςλθψθ, λαμβάνοντασ υπόψθ μόνο τα πρωτογενι 
φωτόνια με τθν μεγαλφτερθ ςυχνότθτα εκπομπισ ανά διάςπαςθ (Ε=364,5 keV, f=0.812). 
Δίνονται επίςθσ: ριςτοφ = 103 kg m−3, μιςτοφ = 10,98 m−1, (μen/ρ)ιςτοφ= 3,22x10-3 m2 kg−1. 
 
 


